4-6 EL.NAPATIE, EL. ODPOR, OHMOV ZAKON PRE CAST
ELEKTRICKEHO OBVODU

. Aku pracu vykona elektricka sila pri preneseni ndboja 3 C medzi dvoma miestami,
medzi ktorymi je napatie 12V ?

Zapis: RieSenie:
Q=3C v=Y
U=12V Q
W="? W=UxQ
W=12x3
W = 32]

. Aké je napatie medzi dvoma rovnobeZznymi vodivymi doskami vzdialenymi od seba 5
mm, ak na ¢asticu s ndbojom 10 nC pdsobi medzi doskami sila velkosti 2.103 N?

Zapis: Riesenie:
d=5mm=5.103m W
Q=10nC=10.10°C V=3
Fe=2.10°N F, xd
U=? V==
_(2x107%) x (5x107%)

10 x 10~°
U=1000V = 1kV

Dve rovnobezné kovové dosky su vzdialené 2 mm a medzi nimi je homogénne
elektrické pole s intenzitou 3.10° Vm™. Aké je napatie medzi doskami?

Zapis:

RieSenie:
d=2mm=2.103m U=Exd
E=3.10°Vm™ U=(3x10% x (2x1073)
U=600V

Castica s ndbojom 5.10°° C sa pohybuje medzi dvoma bodmi v homogénnom
elektrickom poli. Napatie je 400 kV a Elektricka sila je 0,1 mN. Aka je vzdialenost
medzi tymito dvoma bodmi? Vypoditajte aj pracu, ktoru elektricka sila vykona pri
tomto presune. [d =20 m, W =2 m]J]

Medzi dvoma rovnobeinymi platfiami vzdialenymi 12 cm sa nameralo napatie 600 V.
Urcte velkost intenzity pola medzi platfiami. [E = 5000 Vm™]
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Elektricky odpor Ziarovky je 240 Q a prud pretekajuci obvodom je 0,5 A. Aké napatie
je pripojené na zZiarovku? [U = 120 V]

Priamym vodi¢om dizky 60 cm a elektrickym odporom 1,2 kQ prechadza konstantny
prud 60 mA. Vypocditajte velkost intenzity elektrického pola v tomto vodi¢i.[120 Vm™]

Telegrafny kabel z medi (p = 0,017.10°0.m) medzi Sninou a Humennym mal prierez
8mm? a rezistenciu 46,75 Q. Akd mal dizku? [22 km]

Vodi¢ s dizkou 10m a s prierezom 0,2 mm? je vyrobeny z olova s mernym odporom
20.10% Q.m. Vypoditaj jeho odpor. [R = 10,5 Q]

Medzi dvoma bodmi vodica je elektrické napatie 12 V. Ak elektricky prud pretekajuci
vodicom ma velkost 2 A, aku pracu vykona elektrické pole za 5 sekind? [W = 120 J]

Medzi svorkami rezistora je pripojené napatie 24 V. Rezistor ma odpor 8 Q.
a) Vypoditaj prad pretekajuci rezistorom. [I = 3 A]

b) Aku elektricku energiu spotrebuje rezistor za 10 minat? [43 200 J]

c) Aky vykon ma tento rezistor? [P = 72 W]

Nikelinovy drét ma dizku 1,25 m. Aku dizku by mal konstantanovy drét s rovnakym
odporom a obsahom prierezu? Merny elektricky odpor nikelinu je 0,40 pQ.m.
[1=1,0m]

Vlaknom volframovej Ziarovky s teplotou 28 °C prechadza pri napati 10 V prud 300
mA. Urcte teplotu vlakna svietiacej Ziarovky, ak vldknom prechadza prud

0,5 A a napatie na koncoch vldkna je 220 V. Predpokladajte linedrnu zavislost odporu
od teploty. [t = 2570 °C]

Drét z medi (p1 =0,02.10°QOm) s priemerom di1 = 4mm je potrebné nahradit
hlinikovym drétom (p2 = 0,03.10° Qm) rovnakej dizky. Aky hruby musi byt hlinikovy
drot, aby sa odpor nezmenil?[d; = 4,9mm]

Dva rezistory Ri1, Rz pri sériovom zapojeni maju vysledny odpor 5 Q, pri paralelnom
1,2 Q. Aké odpory maju jednotlivé rezistory? [R1=2QaR2=3Q, aleboR1=3Qa
R,=2Q]

Vldknom volfrdmovej Ziarovky s teplotou 0°C prechddza pri napati 10 V prad 0,3A.,
pri napati 220 V prad 0,5A, pri ¢om sa vldkno zohreje na 2976°C. Urtite teplotny
sucinitel odporu volfrdmu. [a = 4,1.1073K™]
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Platinovy odporovy teplomer (a = 3,9.103K'%) m3 pri teplote 20 °C odpor 500 Q.
Odpor teplomera v rozpalenej peci je 2500 Q. Aka je teplota pece? [t = 1046 °C]

Na Ziarovke su uvedené udaje 6,3V /0,3 A, ktoré sa vztahuju na jej vlakno, ked'
Ziarovka svieti. Teplota vlakna Ziarovky za daného stavu je 2800 °C. Urcte elektricky
odpor vlakna Ziarovky, ked' Ziarovka svieti. [R = 21 Q]

Pri napati 3,6 V na koncoch linedrneho vodic¢a prechadza nim prud 72 mA. Aké
napatie je na koncoch, ak tymto vodi¢om prechadza prud 1 A? Aky elektricky odpor
ma vodic? [U=50V,R=50Q]

V elektrickom obvode su zapojené tri rezistory, R1 =4 Q a Ry = 6 Q su zapojené
paralelne, k tejto paralelnej kombinacii je sériovo pripojeny rezistor Rz =5 Q. Na cely
obvod je pripojené napatie U =24 V.

a) Vypocitajte vysledny odpor celého obvodu [R = 7,4 Q]

b) Celkovy prud zdroja [l = 3,24 A]

c) Prud pretekajuci kazdym rezistorom [l1= 1,945 A, I,=1,297,l3 = 3,24 A]



